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Статья посвящена вопросам системати-
зации теоретических положений, мировой и 
отечественной практики применения меди-
ации, а также определения направлений ее 
использования в деятельности Национальной 
полиции Украины. Авторы на основе анализа 
существующих точек зрения, мировой и отече-
ственной практики высказывают собствен-
ное видение данной проблемы и предлагают 
качественно новые подходы к разработке на-
правлений Концепции становления полицей-
ской медиации в Украине.
Ключевые слова: коммуникация; кон-

фликт; медиатор; медиация; полиция; поли-
цейская медиация; правонарушение; превен-
ция.
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відносинах», яка набрала чинності у травні 
2008 року [7]. 
Питанням розроблення теоретичних та 

прикладних аспектів медіації у різних сфе-
рах суспільного життя присвячені праці 
переважно зарубіжних учених, серед яких 
Р. Армстронг, Х. Бесемер, Р. Білдер, Х. Вай-
днер, К. Вемер-Шнайдер, У. Кроненбергер, 
Ф. Курвуаз’є, Ж. Міріманофф, Т. Ребман, 
Х. Фіткау, Р. Фішер, Е. Хаас, У. Юрі та інші. 
Серед вітчизняних науковців необхідно 
вказати на розробки О. Белінської, Г. Єрьо-
менко, Г. Кохана, О. Островської, В. Рєзні-
кової. Разом із тим, не дивлячись на світове 
визнання медіації, в Україні спроби її зако-
нодавчого закріплення та розвитку, розро-
блення теоретичної бази та запровадження 
у практичну площину знаходяться у стадії 
становлення. Більше того, за нашим переко-
нанням, медіація має суттєві переваги перед 
іншими методами врегулювання конфліктів 
та, враховуючи позитивний світовий досвід, 
може успішно застосовуватися у діяльності 
Національної поліції України. Отже, метою 
написання нашої статті є систематизація те-
оретичних положень, світової та вітчизня-
ної практики застосування медіації, а також 
визначення напрямів її застосування в ді-
яльності Національної поліції України.
Компаративний аналіз сучасної євро-

пейської та світової практики засвідчує, що 
більшість розвинених країн йде шляхом за-
конодавчого закріплення медіації. У в 1990 
році Конгресом США було прийнято закон 
про реформування цивільного судочинства, 

Постановка проблеми та стан
 її дослідження

Медіація як альтернативний (позасудо-
вий) метод вирішення конфліктів, за допо-
могою якого дві або більше сторони нама-
гаються в рамках структурованого процесу, 
самостійно, на добровільній основі досягти 
згоди для вирішення їх спору за допомогою 
медіатора, був розроблений ще у 70-ті роки 
ХХ століття в США [12, с.3]. Міжнародне 
визнання медіації сталося наприкінці 1999 
року, коли у Відні було проведено першу 
міжнародну конференції з питань медіа-
ції [4]. Медіація в її сучасному розумінні 
знайшла своє закріплення в Директиві 
2008/52/ЄС Європейського парламенту та 
Європейської Ради «Про деякі аспекти ме-
діації у цивільних та господарських право-
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відповідно до положень якого на федераль-
ні суди було покладено обов’язки сприяти 
застосуванню альтернативних форм вирі-
шення спорів. Уже у 2001 році в США було 
прийнято єдиний закон про медіацію, який 
узагальнив чинні нормативні акти штатів 
[4]. Примітно, що саме у США вперше було 
запроваджено медіаційні програми прими-
рення правопорушників з потерпілими у 
кримінальних провадженнях. 
У 1991 році урядом Австралії було при-

йнято закон про суд, відповідно до якого 
до вирішення цивільних та сімейних спорів 
альтернативно залучаються посередники [4]. 
У Китаї застосування медіації у вирішенні 
спорів має і культурну традицію. З початку 
80-х років ХХ століття у судочинстві Китаю 
медіаційні процедури застосовуються при 
вирішенні сімейних, земельних, житлових, 
цивільних, трудових спорах та у деяких 
кримінальних провадженнях. Примітно, 
що вже у 1986 році в Китаї функціонувало 
950 посередницьких комітетів та 6 млн. по-
середників, які брали участь у врегулюванні 
більше ніж 7 млн. спорів щорічно [4].

 У Великій Британії альтернативні не-
державні методи вирішення правових кон-
фліктів застосовуються вже тривалий час. У 
1996 році Комерційний суд набув повнова-
жень відкладати розгляд справи по суті на 
певний час для того, щоб надати можливості 
сторонам звернутися до незалежного медіа-
тора. З часом така процедура була визнана 
обов’язковою. Крім цього, саме у Великій 
Британії медіація застосовується і по всіх 
категоріях кримінальних проваджень. Слід 
зазначити, що на сьогодні у Великій Брита-
нії щорічно здійснюється до 4 тис. медіацій 
з комерційних спорів на загальну суму по-
над 4,1 млрд. фунтів стерлінгів. При цьому, 
за твердженням експертів, економія для біз-
несу складає близько 1 млрд. фунтів на рік 
за рахунок скорочення втрат робочого часу 
керівництва, збереження ділових стосунків 
та репутації, скорочення юридичних витрат 
[12, с.19].
Активний розвиток медіації у світі за 

останні десятиріччя супроводжується її спе-
ціалізацією. Крім комерційної (медіації у 
сфері бізнесу), найбільш активно, за твер-
дженням Т. Ребмана, розвиваються такі на-

прями, як: трудова медіація (корпоратив-
на), сімейна, шкільна (підліткова) [13]. 
Окремо слід виділити медіаційні програ-

ми примирення потерпілих і правопоруш-
ників (відновне правосуддя). Вперше такі 
програми з’явилися наприкінці 70-х років 
ХХ століття у США та на початку 80-х уже 
в Європі. Першою з європейських країн цю 
програму ініціювали Велика Британія. На 
сьогодні такі програми примирення закрі-
плені на законодавчому рівні та успішно ви-
користовуються в Австрії, Німеччині, Нор-
вегії, Польщі, Фінляндії, Франції та Чехії. 
В інших країнах Європи – у Данії, Іспанії, 
Італії, Нідерландах, Швеції – у цьому напря-
мі були розроблені пілотні проекти [3, с.3]. 
Процес примирення полягає в організації 
зустрічей потерпілого і правопорушника за 
справами, які передаються із правоохорон-
них та судових органів у разі, якщо злочи-
нець визнав факт вчинення ним злочину. 
Вона є спробою досягнення добровільного 
порозуміння (примирення) між потерпілим 
і правопорушником з метою відшкодування 
завданої матеріальної та моральної шкоди. 
При цьому, потерпілий має право ставити 
усі питання, які його хвилюють, може вика-
зати свої почуття та дати зрозуміти злочин-
цю, що він пережив внаслідок злочину і як 
це змінило його життя. Крім цього, потерпі-
лий має можливість зрозуміти, що значить 
злочин для того, хто його вчинив. Оскіль-
ки потерпілий зустрічається безпосередньо 
з винною особою, його панівні стереотипи 
переглядаються, а страх зменшується. Од-
ночасно злочинці мають можливість по-
бачити в жертвах реальних людей. Вони 
дізнаються про наслідки свого злочину з 
перших рук, що призводить до нового по-
гляду на попередні стереотипи і спроби са-
мовиправдання. Таким чином, злочинцям 
надається шанс конкретними діями понови-
ти справедливість, а також, якщо будуть до 
цього готові, виказати розкаяння і просити 
вибачення [12, с.134].
Процес становлення та запровадження 

медіації в Україні слід визнати достатньо су-
перечливим. Так, у березні 2015 року гру-
пою народних депутатів було розроблено 
проект Закону України «Про медіацію» [2; 
10], але, на жаль, на сьогодні, після трива-
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лих обговорень Верховною Радою Укра-
їни цей проект не був підтриманий. Разом 
із тим, слід визнати, що на теперішній час 
зближення України зі світовою спільнотою 
стало невід’ємною частиною політичного 
іміджу нашої країни і поетапної реалізації 
потенціалу її геополітичного положення. 
Активна інтеграція України у світову еконо-
мічну систему, підписання асоціації із Євро-
пейським Союзом, налагодження міжнарод-
них стосунків у різних галузях створюють 
сприятливі умови для розвитку та запрова-
дження медіації. На наш погляд, розуміння 
основних теоретичних та процедурних по-
ложень процесу медіації сприятиме проник-
ненню у її сутність та можливому розвитку у 
майбутньому.
За своєю сутністю медіація, як зазначає 

Х. Бесемер, – це альтернативний (позасудо-
вий) метод вирішення спорів та конфліктів, 
за допомогою якого дві або більше сторони 
спору намагаються в рамках структурова-
ного процесу, самостійно, на добровільній 
основі досягти згоди для вирішення їх спо-
ру за допомогою медіатора (посередника) 
[12, с. 26]. У свою чергу, сторони медіації – 
фізичні, юридичні особи та/або групи осіб, 
які бажають врегулювати свій спір за до-
помогою процедури медіації. Учасниками 
медіації виступають медіатор (медіатори), 
сторони медіації, їх представники, законні 
представники, перекладач, експерти та інші 
особи за домовленістю сторін медіації [10].
Основні принципи медіації закріплені в 

Директиві 2008/52/ЄС Європейського пар-
ламенту та Європейської Ради «Про деякі 
аспекти медіації у цивільних та господар-
ських правовідносинах» від 21 травня 2008 
року [7]. Цей міжнародний документ: ви-
знає важливість медіації у доступі до право-
суддя; надає право судам пропонувати сто-
ронам медіацію, не порушуючи національ-
не законодавство; дозволяє сторонам дійти 
обов’язкової юридичної угоди; захищає 
медіатора від обов’язків виступати у якос-
ті свідків; заохочує розвиток інститутів на-
вчання медіаторів.
Медіація проводиться за взаємною зго-

дою сторін спору на підставі принципів 
добровільної участі, рівності, активності і 
самовизначення сторін медіації, незалеж-

ності, нейтральності та конфіденційності 
інформації щодо медіації. Сторони спору бе-
руть участь у медіації на умовах взаємного 
добровільного волевиявлення. Сторони не-
суть відповідальність за процес медіації і ма-
ють право організовувати його так, як вони 
вважають за необхідне, припинити його в 
будь-який час і звернутися до суду або тре-
тейського суду за захистом порушених прав. 
Будь-який тиск на сторони спору з метою 
проведення або припинення медіації за-
бороняється [3, с.17]. При цьому, принцип 
добровільної участі у медіації поширюється 
також на медіатора та інших учасників ме-
діації. Участь особи у медіації не може роз-
глядатись як визнання такою особою своєї 
вини чи позовних вимог або як відмова від 
своїх, у тому числі позовних, вимог.
Одним з основних принципів медіації є 

визнання рівності сторін. Сторони медіації 
мають рівні права і несуть рівні обов’язки. 
Дискримінація сторін медіації на будь-якій 
підставі забороняється. Сам медіатор має 
виявляти рівну увагу та доброзичливість до 
сторін медіації.
Наступним і важливим принципом 

медіації є принцип конфіденційності ін-
формації щодо медіації. Інформація щодо 
медіації є конфіденційною, якщо сторони 
медіації письмово не домовилися про інше. 
Конфіденційною є інформація щодо пропо-
зиції одній зі сторін про застосування про-
цедури медіації, готовності сторін до участі 
в проведенні процедури медіації; думок, 
пропозицій або визнань, висловлених у 
ході проведення процедури медіації; готов-
ності однієї зі сторін прийняти пропозицію 
іншої сторони про врегулювання спору та 
інша інформація щодо процесу підготовки 
та проведення медіації. Медіатор не має 
права розголошувати інформацію щодо 
медіації без письмової згоди сторін медіа-
ції. Жодна зі сторін медіації не має права 
розголошувати інформацію щодо медіації 
без письмової згоди іншої сторони. Учас-
ники медіації не мають права розголошу-
вати інформацію щодо медіації без письмо-
вої згоди сторін. У випадку, коли медіатор 
отримав від однієї зі сторін інформацію, що 
стосується спору або процедури медіації, 
він може розкрити таку інформацію іншій 
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стороні. Однак, якщо сторона повідомляє 
медіаторові таку інформацію за умови не 
розкриття її іншій стороні, ця інформація 
не розкривається іншій стороні медіації. 
Крім цього, медіатор не може бути при-
мушений давати свідчення в судовому або 
третейському процесі щодо обставин, які 
стали йому відомі у зв’язку з виконанням 
обов’язків медіатора за винятком випадків, 
коли це вимагається для забезпечення за-
хисту інтересів дітей або запобігання шко-
ди фізичному або психологічному здоров’ю 
особи, або коли розкриття змісту договору 
за результатом медіації є необхідним для 
примусового виконання цього договору-
[3, с.18].
Сторони медіації самостійно обирають 

медіатора або медіаторів. Крім цього, сто-
рони медіації самостійно визначають коло 
обговорюваних ними питань, варіанти вре-
гулювання спору між ними, зміст договору 
за результатами медіації, строки та способи 
його виконання, інші питання щодо їх спо-
ру та процедури медіації. При цьому, сторо-
ни медіації можуть користуватися порадами 
інших учасників медіації, але остаточне рі-
шення приймається виключно сторонами 
медіації [3, с.19].
Медіація може проводиться медіатором 

самостійно або за сприяння організації, яка 
забезпечує проведення медіації. Медіатор 
самостійно обирає засоби і методи прове-
дення медіації та узгоджує порядок прове-
дення медіації зі сторонами медіації з дотри-
манням правил проведення медіації, правил 
ділової та професійної етики медіаторів. Він 
не залежить від сторін медіації, державних 
органів, інших юридичних і фізичних осіб. 
Втручання державних органів, будь-яких 
юридичних і фізичних осіб у діяльність ме-
діатора при підготовці та проведенні медіа-
ції забороняється.
Специфічним є те, що медіатор є ней-

тральною (неупередженою) особою, яка 
допомагає сторонам спору досягти порозу-
міння, налагодити та проводити перегово-
ри. Під час проведення процедури медіації 
медіатор прагне до забезпечення неуперед-
женого підходу по відношенню до сторін і 
враховує при цьому всі обставини справи. 
Медіатор має право надавати сторонам ме-

діації консультації виключно щодо порядку 
проведення медіації та фіксування її резуль-
татів. Разом із тим, медіатор не має права 
вирішувати спір між сторонами медіації. 
Медіатор не має права, якщо сторони ме-
діації не погодились у письмовій формі про 
інше, надавати вказівки та рекомендації, 
щодо варіантів врегулювання спору, оціню-
вати поведінку та позиції сторін медіації, за 
винятком явного порушення ними право-
вих або етичних норм, порядку проведення 
медіації [12, с.28].
Фахівцями визначаються суттєві пере-

ваги медіації над іншими методами вирі-
шення конфліктів та спорів. По-перше, це – 
економія часу. По-друге, істотне зниження 
вартості процесу вирішення спору (напри-
клад, у порівнянні із судовим розглядом). 
По-третє, повна конфіденційність процесу 
медіації. По-п’яте, можливість збереження 
або відновлення ділових стосунків та вза-
ємин з партнерами та колегами. По-шосте, 
можливість запобігти виникненню подібних 
конфліктів у майбутньому. Та, по-сьоме, га-
рантія виконання рішення у випадку успіш-
ної медіації [13].
Сам процес медіації складається з пев-

них етапів, кожен з яких має свою мету і 
зміст. За справедливим твердженням на-
уковців, для успішного проведення медіації 
необхідно, щоб перехід до наступного етапу 
відбувався після того, як досягнуто всі цілі 
на попередньому етапі. Розглянемо доклад-
ніше етапи медіації.
Етап 1. Підготовка до медіації. Підготов-

ка до спільної зустрічі передбачає роботу 
з важливими елементами: налагодження 
контактів зі сторонами та організація про-
стору для проведення самого процесу ме-
діації. Попередньо медіатор спілкується з 
кожним учасником конфлікту окремо. Таке 
спілкування проводиться з метою: інформу-
вання сторін про процедуру медіації, роль 
медіатора і учасників, а також отримання 
згоди на проведення медіації; роз’яснення 
учасникам принципів та правил медіації, а 
також отримання їх згоди щодо дотримання 
цих правил; встановлення зручного для всіх 
учасників часу проведення медіації. Фахівці 
до етапу підготовки відносять ще й підго-
товку приміщення для проведення медіації 
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та його облаштування для зручності проце-
дури [3, с.21].
Етап 2. Вступна частина медіації. На 

цьому етапі медіатор знайомить учасників 
з процедурою медіації та її принципами, 
обговорює правила медіації, відповідає на 
питання сторін тощо. При цьому, медіатору 
необхідно переконатися, що учасники розу-
міють сутність процедури, правила медіації 
та погоджуються їх дотримуватися. Якщо 
учасники мають запитання, то медіатор по-
яснює незрозумілі моменти. В разі, коли всі 
питання з’ясовані, медіатор пропонує під-
писати сторонам угоду про участь у медіації. 
Етап 3. Виклад питання сторонами. За-

значений етап починається з прохання 
медіатора описати сторонами конфліктну 
ситуацію. При цьому, медіатор може звер-
нутися до одного з учасників або запропо-
нувати їм самим визначитись щодо першо-
черговості розповіді. Як вказує Х. Бесемер, 
завданням цього етапу є надання сторонам 
можливості висловитися з приводу сутнос-
ті конфліктної ситуації та їх ставлення до 
неї [12. с.62]. Перш ніж перейти до етапу 
вирішення конфлікту, необхідно детально 
визначити й узгодити між сторонами сут-
ність проблеми та ключові аспекти, що по-
требують розв’язання. Фахівці стверджу-
ють, що в разі, якщо цей етап буде про-
пущений або під час його проведення не 
буде сформульовано основних питань для 
обговорення, існує реальний ризик, що по-
дальший процес буде нерезультативним, а 
сам конфлікт не матиме перспективи бути 
врегульованим [2]. Особливо науковці-
(Х. Бесемер, Т. Ребман) наголошують, що 
на вказаному етапі значну увагу необхідно 
приділяти роботі з емоціями сторін сто-
совно конфлікту та тих наслідків, до яких 
він призвів [12, с.72; 13]. Важливість цього 
етапу також полягає в тому, що він є ба-
зовим у побудові подальшого діалогу між 
сторонами. Слід нагадати, що саме сторо-
ни є основними суб’єктами комунікації, а 
роль медіатора полягає виключно у полег-
шенні процесу спілкування між учасника-
ми [3, с.13]. Зазначений етап завершується 
лише тоді, коли повністю визначені про-
блеми й інтереси, а сторони задоволені 
цими результатами.

Етап 4. Розв’язання проблеми. Завдання 
цього етапу – визначити шляхи розв’язання 
проблеми та знайти варіант, який задоволь-
нить усі сторони конфлікту. Саме для цього 
медіатор має допомогти сторонам: визна-
чити, які питання потрібно розв’язати в 
першу чергу, щоб створити підґрунтя для 
наступних рішень; розглянути питання від 
найважливіших до менш суттєвих, коли ат-
мосфера не надто напружена. В разі, коли 
напруженість значна, обрати першими до 
опрацювання найлегші пункти [12. с.72]. 
Фахівці стверджують, що важливим елемен-
том етапу вирішення конфлікту є визначен-
ня переліку проблем. Слід пам’ятати, що 
сторони мають спочатку дійти порозуміння 
у визначенні проблем, а вже потім намага-
тися самостійно розробити рішення. Перед 
прийняттям рішення необхідно напрацюва-
ти різноманітні можливості. Для цього мож-
ливим є застосування методу «мозкового 
штурму» [1, с.212]. Оцінювати можливі ва-
ріанти вирішення конфліктної ситуації до-
речно тільки тоді, коли було запропоновано 
декілька. Обговорення шляхів розв’язання 
конфлікту передбачає визначення пере-
ваг і недоліків кожного із запропонованих 
варіантів [1, с.213]. Крім того, доречно ви-
значити реалістичність виконання зазначе-
них способів виходу з конфліктної ситуації 
для обох учасників, адже від цього залежить 
майбутній успіх «відновлення» стосунків. 
Також варто обговорити, до яких наслідків 
приведе виконання того чи іншого плану 
для сторін. Наслідки можуть торкатися фі-
нансових справ, часу, стосунків із друзями, 
родиною, самооцінки тощо. Наприкінці до-
речно допомогти сторонам визначити спра-
ведливі критерії, якими вони керуватимуть-
ся у прийнятті рішень.
Етап 5. Укладання та підписання медіа-

ційної угоди. Завершальний етап процедури 
медіації присвячено підписанню документа, 
який офіційно закріплює досягнуте протя-
гом попереднього етапу порозуміння. Разом 
із тим, слід зазначити, що в практичній ді-
яльності є випадки укладання між сторона-
ми усної угоди, яка, одначе, завжди має зна-
чно нижчий статус, порівняно з письмовою 
угодою. Угода повинна містити чіткий план 
виходу з конфліктної ситуації з вказаними 
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часовими рамками та розподілом відпові-
дальності між учасниками конфлікту. Фор-
мулювання угоди повинні бути чіткими та 
зрозумілими учасникам, а також мати ствер-
джувальну, позитивну форму викладу [4].
За нашим переконанням, медіація, як 

альтернативний (позасудовий) метод вирі-
шення конфліктів, за допомогою якого дві 
або більше сторони спору намагаються в 
рамках структурованого процесу, самостій-
но, на добровільній основі досягти згоди 
для вирішення їх спору за допомогою меді-
атора, має суттєві переваги та, враховуючи 
позитивний світовий досвід, може успішно 
застосовуватися у діяльності Національної 
поліції України. Слід вказати, що пілотні 
проекти застосування медіаційних практик 
уже проходили апробацію, зокрема у діяль-
ності підрозділів ювенальної поліції та під-
розділів превентивної комунікації Головно-
го управління Національної поліції в Доне-
цькій області.
Зрозуміло, що запровадження поліцей-

ської медіації потребує, перш за все, норма-
тивно-правового та організаційного забез-
печення. За нашим переконанням, запро-
вадження поліцейської медіації в Україні 
сприятиме реалізації положень Плану дій 
з реалізації Національної стратегії у сфері 
прав людини на період до 2020 року, за-
твердженого розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 23.12.2015 №1393-р, 
Плану заходів Національної поліції України 
з реалізації Національної стратегії у сфері 
прав людини на період до 2020 року, який 
затверджений наказом Національної поліції 
України від 3.06.2016 №466 [5]. 
У свою чергу, керівним документом тут 

має стати науково обґрунтована Концепція 
запровадження поліцейської медіації в Україні 
(далі – Концепція). Структурно така Кон-
цепція має містити наступні елементи та 
розділи:

- Передмова;
- Загальні положення (Концептуалі-

зація запровадження поліцейської медіації 
в Україні; Теоретичне обґрунтування Кон-
цепції; Перелік основних термінів, що є ба-
зовими та використовуються в Концепції);

- Загальні підходи щодо запроваджен-
ня поліцейської медіації в Україні;

- Мета і завдання Концепції запрова-
дження поліцейської медіації в Україні; 

- Концептуалізація окремих напря-
мів запровадження поліцейської медіації в 
Україні (Відповідність державній політиці 
інституціонального забезпечення та про-
гноз розвитку; Організаційно-структурний 
напрям; Нормативно-правове забезпечен-
ня);

- Очікувані результати реалізації Кон-
цепції;

- Джерела фінансування реалізації 
Концепції.
Зрозуміло, що в одній статті ми не має-

мо можливості проаналізувати всі вищеза-
значені елементи майбутньої Концепції. Од-
нак, на наш погляд, важливим є визначен-
ня основних напрямів застосування медіації 
у діяльності Національної поліції України. 
Зокрема, напрямами використання полі-
цейської медіації є:

- діяльність підрозділів превентивної 
комунікації («поліції діалогу») щодо усунен-
ня конфліктних аспектів спілкування тощо;

- діяльність підрозділів ювенальної 
поліції щодо вирішення конфліктів «батьків 
та дітей», випадків булінгу тощо;

- діяльність дільничних офіцерів по-
ліції щодо вирішення конфліктів між сусіда-
ми, членами подружжя, фактів «домашньо-
го насильства» тощо;

- діяльність підрозділів роботи з пер-
соналом (усунення корпоративних конфлік-
тів, участь у проведенні службових переві-
рок тощо);

- діяльність первинних профспілко-
вих організації в органах Національної по-
ліції.
Крім цього, вбачається за доречне залу-

чення поліцейських медіаторів до реалізації 
Стратегії відновлення цілісності України і 
деокупації Донбасу «Механізм малих кро-
ків». Зокрема, при реалізації такого кроку 
стратегії, як «Повернення переселенців», 
поліцейські медіатори спроможні бути залу-
ченими до вирішення проблем реадаптації 
переселенців. Медіатори вирішуватимуть 
можливі конфліктні ситуації між: особами, 
що залишилися на тимчасово окупованих 
територіях та їх близькими, які стали ви-
мушеними переселенцями; особами щодо 
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спірних майнових питань; особами, які при-
були з тимчасово окупованих території та 
мають конфліктні стосунки с оточенням.
Враховуючи світовий досвід, поліцей-

ська медіація може також застосовуватися 
в кримінальних провадженнях та справах з 
приводу адміністративних правопорушень.
Зрозуміло, що цей перелік напрямів не є 

вичерпним і потребує подальших наукових 
розробок та обґрунтування. Одночасно по-
требує опрацювання і нормативно-правова 
база щодо запровадження поліцейської ме-
діації. Такими нормативно-правовими акта-
ми виступають:

1. Закони України:
- Кримінальний кодекс України (в час-

тині визначення видів кримінальних право-
порушень, при вчиненні яких можливим є 
застосування медіації тощо);

- Кримінальний процесуальний ко-
декс України (в частині визначення підстав 
та порядку здійснення медіації у криміналь-
ному провадженні);

- Кодекс України про адміністратив-
ні правопорушення (в частині визначення 
адміністративних правопорушень, при вчи-
ненні яких можливим є застосування медіа-
ції тощо);

- Про Національну поліцію [11] (в час-
тині закріплення права Національної полі-
ції здійснювати процедуру медіації тощо);

- Про запобігання та протидію до-
машньому насильству (в частині визначення 
підстав та порядку здійснення медіації).

2. Підзаконні акти:
- Положення про Національну полі-

цію [6] (в частині закріплення права Націо-
нальної поліції здійснювати процедуру меді-
ації тощо).

3. Відомчі нормативні акти:
- Інструкція з організації діяльності 

дільничних офіцерів поліції [8] (в частині за-
кріплення обов’язку сприяти процедурі по-
ліцейської медіації тощо);

- Інструкція з організації роботи під-
розділів ювенальної превенції Національ-
ної поліції України (в частині закріплення 
обов’язку сприяти процедурі поліцейської 
медіації та здійснювати зазначену процеду-
ру тощо);

- Інструкція про порядок взаємодії 
територіальних органів поліції та міжрегі-
ональних територіальних органів Націо-
нальної поліції України під час реагування 
на надзвичайні ситуації, у випадку уведення 
правового режиму воєнного чи надзвичай-
ного стану [9] (в частині закріплення поряд-
ку використання процедури поліцейської 
медіації тощо).

Висновки
Підсумовуючи викладене, слід зазна-

чити, що усвідомлення важливості і необ-
хідності заходів, які пропонуються, при 
належному підході приведе до реальних 
позитивних результатів у запровадженні 
поліцейської медіації в Україні, сприятиме 
імплементації кращих світових медіаційних 
практик у правоохоронну діяльність.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена питанням система-

тизації теоретичних положень, світової та 
вітчизняної практики застосування медіації, 
а також визначення напрямів її застосування 
в діяльності Національної поліції України. Ав-
тори на підставі аналізу існуючих точок зору, 
світової та вітчизняної практики виказують 
власне бачення проблеми та пропонують до 
цього якісно нові підходи, зокрема щодо роз-
роблення напрямів Концепції запровадження 
поліцейської медіації в Україні.
Ключові слова: комунікація; конфлікт; 

медіатор; медіація; поліція; поліцейська меді-
ація; правопорушення; превенція.

SUMMARY 
The article is devoted to the issues of 

systematization of theoretical positions, world and 
domestic practice of the use of mediation, as well as 
determining the directions of its use in the activities 
of the National Police of Ukraine. The authors, 
based on the analysis of existing points of view, 
world and domestic practice, express their own 
vision of this problem and propose qualitatively 
new approaches to the development of directions for 
the concept of police policing in Ukraine.

Keywords: communication; confl ict; mediator; 
mediation; police; police mediation; offense; 
prevention.




